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Historik
Avlivning av slaktsvin sker en-
ligt löpandebandprincipen. Dju-
ret dödas genom stickning med
blodavtappning och hittills har
blodet samlats upp för utnyttjan-
de inom livsmedelsbranschen.
Innan stickning får utföras, måste
djuret enligt lag vara bedövat. De
två bedövningsmetoder som an-
vänts i Sverige har varit elekt-
risk bedövning och CO2-bedöv-
ning.

El-chock
El-chocken vid elektrisk bedöv-
ning utlöser med rätt teknik, där
strömmen verkligen passerar
hjärnan, övergående epileptifor-
ma kramper hos djuret. Stick-
ningen måste ske under denna
period, om djuret inte skall vakna
till igen. Kramperna medför risk
för personalen under stickning
och bloduppsamling. En annan
nackdel är, att det ofta inträffar
blödningar i viss muskulatur
med försämrad köttkvalitet som
följd.

Koldioxidbedövning
Koldioxid-(CO2)-bedövningen ut-
vecklades under 1950-talet i USA,
spreds till Europa och infördes i
Sverige under 1960-talet. Denna
gas har en narkotisk effekt och
efter 30–40 sekunder i CO2 av
hög koncentration (80%) befinner
sig svinen i relativt djup narkos.
Även vid denna bedövningstek-
nik skall stickning ske tidigt,
inom en minut sedan djuret läm-
pats ut ur CO2-apparaturen, för
att det inte skall få tillfälle att
vakna upp. Stickningen innebär
här inga problem för personalen,
då djuret (med rätt teknik) sover

djupt och är slappt vid utstjälp-
ningen på länkbordet. 

CO2 är en tung gas, varför dju-
ret sänks ner i CO2-behållaren.
Detta skedde tidigare i en så kal-
lad kompaktanläggning med
gondoler, som enligt principen
”pariserhjul” fördes ner i och upp
ur CO2-behållaren. Varje gondol
hade en V-formad anordning för
fixering av grisen under trans-
porten genom gasen. Så fort gri-
sen drivits in i gondolen fälldes
golvet ner och fixeringsanord-
ningen slöts kring grisens sidor.
Hela systemet gjorde med jämna
mellanrum korta uppehåll för

utstjälpning av en bedövad gris
på länkbordet och samtidigt in-
drivning av en obedövad gris i
närmast framförvarande, tomma,
gondol. Grisarna i övriga gondo-
ler befann sig under dessa uppe-
håll på olika nivåer i CO2-utrym-
met.

Denna bedövningsteknik är
acceptabel från arbetarskydds-
och i stort sett från köttkvalitets-
synpunkt. Däremot har den varit
mycket kontroversiell, vad avser
djurskyddet. Det förelåg delade
meningar om, huruvida grisarna
var medvetna eller inte, när de
under nedtransporten i CO2-ut-
rymmet uppvisade kraftig moto-
risk aktivitet. I Holland förbjöds
metoden på 1970-talet av djur-
skyddsskäl, medan det i Dan-
mark är den enda bedövningsme-
tod, som används för slaktsvin. 

Ytterligare forskning
I Sverige tillsattes av dåvarande
Lantbruksstyrelsen (LBS) och

Apropå anmälningar om djurplågeri i
samband med svinslakten
BERIT FUNKQUIST, professor emeritus.*

Bedövning och avlivning av slaktsvin debatteras idag flitigt i
samhället. Då flera yngre veterinärer på grund av författarens
erfarenhet som anestesiolog konsulterat henne angående
slaktsvinens reaktion i samband med bedövning, vill hon här
lämna följande historiesammandrag och information.

Stickning vid ett
schweiziskt slakteri
som använder hög-
spänningsbedövning.
Kramperna vid el-
bedövning medför risk
för personalen under
stickning och blod-
uppsamling.
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Livsmedelsverket en utrednings-
grupp, som i sin slutrapport 1978
(”Hantering och bedövning av
husdjur i samband med slakt”)
framhöll, att det var angeläget
med ytterligare forskning beträf-
fande djurens upplevelse av smär-
ta eller ångest under bedövnings-
momentet, innan CO2-bedövning
slutgiltigt godkändes i Sverige.
Elektrisk bedövning (vid denna
tidpunkt lågspänningsbedövning
för ”golvbedövning”) ansågs däre-
mot acceptabel från djurskydds-
synpunkt.

LBS beslöt under hänvisning
till denna rapport att inte tillåta
ytterligare installationer av CO2-
anläggningar utan rekommende-
rade istället automatisk bedöv-
ning av slaktsvin med stark-
ström (högspänningsbedövning),
en metod som utvecklats i Hol-
land. Två sådana automatiska
högspänningsanläggningar in-
stallerades i Sverige, en i Var-
berg och en i Kristianstad, med
olika utformning av elektroder-
na. I båda anläggningarna måste
djuren fixeras i ett för dem 
stressande restrainer-system, för
transport fram till elektroderna.
Avsikten var, att man på detta
sätt skulle uppnå en så korrekt
placering som möjligt av elektro-
derna mot grisens huvud, för att

el-strömmen verkligen skulle
passera dess hjärna. 

De kloniska kramperna och
blödningarna i köttet var ännu
mer uttalade vid högspännings-
bedövningen än vid lägre spän-
ning. På uppdrag av LBS besökte
jag den 20 maj 1983 Kristianstad
slakteri (KBS) för att från djur-
skyddssynpunkt studera påståd-
da missförhållanden i samband
med elektrisk bedövning av slakt-
svin. Jag kunde bara konstatera,
att metoden inte var acceptabel i
den form den bedrevs där.

Avskräckande danskt studie-
besök
Den 22 juni 1983 gjorde jag, även
denna gång på uppdrag av LBS,
ett studiebesök vid en CO2-
anläggning (kompaktanläggning)
på ett slakteri i Danmark. Där
syntes slaktsvinen reagera på
samma sätt som man kunnat
konstatera i motsvarande an-
läggningar i Sverige, till synes
med utbrytningsförsök och ofta
med skrik, ibland övergående i
vrål, nere i CO2-utrymmet. Lik-
som vid CO2-anläggningarna på
slakterierna i Sverige var dock
insynen mycket begränsad, på
grund av att gondolerna skymde
varandra under nerfärden i CO2-
utrymmet. Svinen uppvisade dess-

utom spontana blinkningar vid
utstjälpningen på länkbordet,
enligt slakteriet beroende på att
man tillfälligt ökat genomström-
ningshastigheten av svin.

Slakteriförbundet och Svenska
Livsmedelsarbetareförbundet
hemställde vid denna tidpunkt,
att slakterierna i Kristianstad,
Kävlinge och Varberg skulle få
installera anläggning för CO2-
bedövning, på grund av att denna
metod från arbetarskyddssyn-
punkt och köttkvalitetssynpunkt
syntes vara den enda acceptabla
metoden.

Försöksverksamhet
LBS beslöt den 21 november
1983, att en försöksverksamhet
”Bedövning av svin vid slakt”
ledd av LBS, Livsmedelsverket,
Arbetarskyddsstyrelsen och nä-
ringen skulle läggas upp. Målet
var att få fram en bedövningsme-
tod, som kunde tillgodose kraven
såväl på arbetarskydd och djur-
skydd som på köttkvalitet. För-
söksverksamheten skulle omfat-
ta såväl elektrisk som CO2-be-
dövning och eventuellt andra
bedövningsformer. Slakteriför-
bundet (Köttforskningsinstitu-
tet) skulle ansvara för, att för-
söksverksamheten skedde enligt
planer, som kunde godkännas av
LBS. En arbetsgrupp tillsattes
för varje projektområde och i
dessa grupper ingick sakkunniga
inom aktuellt ämnesområde. Jag
kom att ingå i ”expertgruppen
rörande djurskydd i samband
med bedövning av slaktsvin”. De
slakterier, som deltog i försöks-
verksamheten, beviljades i aktu-
ella fall dispens för installation
av CO2-anläggning.

SLU-försök
Under denna tid hade vi vid in-
stitutionen för kirurgi, SLU, ut-
fört preliminära försök med CO2-
bedövning av svin i specialbygg-
da trälådor, vilka tillfördes CO2 i
olika koncentrationer. Framsi-
dan var försedd med plexiglas,
för att grisarnas reaktioner lätt
skulle kunna studeras. Ett par
försök utfördes för varje CO2-
koncentration.

Vid 20 procents CO2-koncent-
ration reagerade grisen med stark

Två automatiska hög-
spänningsanläggning
ar installerades i Sve-
rige. I båda anlägg-
ningarna måste dju-
ren fixeras i ett för
dem stressande re-
strainer-system, för
transport fram till
elektroderna. Bilden
visar motsvarande
system i Schweiz.
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salivation och viss oro (lade sig
och reste sig upprepade gånger),
dock utan panik. En ökad and-
ningsfrekvens med tilltagande
andningsdjup kunde iakttas, var-
vid grisen gapade för varje ande-
tag. Den var lätt omtöcknad. För-
söken avbröts efter fem minuter. 

Vid 50 procents CO2-koncent-
ration visade grisen stark oro och
kastade sig mot lådans plexiglas,
till synes för att ta sig ut. Den
andades till en början hyperak-
tivt men senare långsammare
och med gapande mun. Efter
30–40 sekunder blev grisen lig-
gande på sidan till synes vaken,
spontanblinkade och följde genom
plexiglaset åskådarna med blick-
en. Försöken avbröts efter en
minut och grisen reste sig och
gick efter 30 sekunder. 

Vid CO2-koncentration ca 75
procent var förloppet snabbare.
Andningen blev direkt djup, låg-
frekvent och väsande. Efter 5–10
sekunder gick grisen omkull men
kavade sig upp igen och försökte
resa sig. Resningsförsöken upp-
repades, under det att grisen tit-
tade ut genom glaset. Den tog
endast enstaka andetag och då
med gapande mun. Efter 30–40
sekunders exponering skrek gri-
sen gällt och förblev liggande.
Försöken avbröts och grisen
reste sig inom en minut. Förlop-
pen föreföll oberoende av om CO2
blandades med O2 eller luft.

Slakteriförsök
För att lättare kunna studera
grisarnas beteende under nor-
malslakt genomdrev expertgrup-
pen rörande djurskydd, att en
försöksanläggning för CO2-be-
dövning installerades vid slakte-
riet i Kristianstad med samma
utformning som anläggningen
för normalslakten och placerad
parallellt med en rutinslaktlinje.
Grisarna utsattes alltså för sam-
ma slakthusmiljö som djuren i
rutinslakten. Försöksanläggning-
en var utformad på ett sådant
sätt, att betraktaren, försedd
med gasmask under O2-tillförsel,
kunde klättra ner i gaskamma-
ren och där i detalj följa grisar-
nas beteende under deras ner-
färd i gasen. 

Vid ett besök i denna anlägg-
ning kunde jag notera följande:
grisarna visade viss oro, när gol-
vet fälldes ner och de blev häng-
ande i fixeringsanordningen utan
fotfäste, men lugnade sig snart.
Under nerfärden i CO2 med
ökande koncentration saliverade
grisarna rikligt och såväl and-
ningsfrekvens som andningsdjup
ökade påtagligt. Bukandning till-
kom. Under senare delen av
uppehållet i första gondolpositio-
nen i CO2 (60% CO2) blev grisar-
na mycket oroliga och framför
allt under den vidare nerfärden
till högre koncentration CO2
tycktes flertalet grisar gripas av
panik med till synes viljemässiga
utbrytningsförsök. De kastade
sig framåt (fixerade runt bålen
men utan stöd för klövarna) mot
gondolens galler och sparkade
vilt med benen. Grisarna blinka-
de spontant och fäste blicken (tit-
tade) på betraktaren. Vidare rea-
gerade de till synes medvetet på
beröring från denna. Enstaka
djur lugnade sig tillfälligt för att
strax därpå kasta sig mot gallret
igen.

Under senare delen av uppe-
hållet i position 2, där CO2-kon-
centrationen uppnått maximum
(87%), övergick de här beskrivna
medvetet koordinerade rörelser-
na successivt i okontrollerade
kloniska kramper, dvs en moto-
rik av den typ man ser under
”excitationsfasen” (stadium II) av
en inhalationsanestesi under kli-
niska förhållanden. De skrik som
hördes, uppträdde i denna fas.
Excitationsfasen anses inträda,
när medvetslöshet uppnåtts och
hjärnbarkens hämmande effekt
på subkortikala centra upphör.
Härvid ses en starkt ökad reflex-
retbarhet. Under nerfärden till
position 3 avtog excitationen och
grisarna föll ihop i djupare med-
vetslöshet. Vid avstjälpning på
länkbordet var grisarna i regel
djupt sovande och slappa. Om en
grov tidsberäkning görs, så be-
fann sig grisarna i ett till synes
medvetet orostillstånd under 15–
20 sekunder, vilket tillstånd in-
trädde ca 13 sekunder efter gon-
dolens start från CO2-fritt läge.
Den egentliga excitationsfasen
under samtidig medvetslöshet

iakttogs ca 28–30 sekunder efter
gondolens start.

Neurofysiologiska studier
Expertgruppen rörande djur-
skydd ansåg det inte vara realis-
tiskt att med objektiva metoder
(typ elektroencefalografi, EEG)
försöka mäta djurens grad av
medvetande under nedsövning
på slakteriet, eftersom slakthus-
miljön inte skulle tillåta använ-
dandet av sådan störningskäns-
lig mätapparatur som skulle krä-
vas.

Köttforskningsinstitutet tog då
kontakt med neurofysiologen, pro-
fessor David Ingvar, som satte in
en doktorand, veterinär Anders
Forslid, i projektet med uppgift
att på mer vetenskaplig bas stu-
dera det neurofysiologiska förlop-
pet vid CO2-bedövning av svin.
Handledare vid SLU var fysiolo-
gen, professor Bengt Andersson.
Anders Forslid gjorde ett mycket
bra arbete och de intressanta
studierna  resulterade i en dok-
torsavhandling (1987). Vid dessa
studier användes en försöksan-
ordning, där grisen stående i en
transportbur sänktes ner i en box
av plexiglas med 80 procent CO2
jämnt fördelat i boxen. Via mät-
elektroder implanterade i hjär-
nan utfördes EEG under bedöv-
ningsförloppet. Forslid kunde med
denna försöksanordning visa, att
svinen i regel uppvisade en period
av motorisk aktivitet (”myoclonic
jerks”) med start ca 28 (23–36)
sekunder efter det att de börjat
exponeras för den höga koncent-
rationen CO2 och med en duration
av sex (2–9) sekunder. Denna
motoriska aktivitet föregicks all-
tid av de EEG-förändringar, som
är typiska för stadium II vid en
barbituratanestesi, vilket talar
för, att djuren redan var med-
vetslösa, när ”myoclonic jerks”
uppträdde. I senare studier (1992)
har Anders Forslid utfört bilate-
ral amygdalektomi (amygdal
destruktion), dvs en hjärnopera-
tion, som eliminerar emotionella
stressreaktioner. Studierna har
visat, att den motoriska aktivite-
ten under CO2-bedövningen har
samma latenstid och duration
hos amygdalektomerade grisar
som hos de intakta djuren. Även
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detta resultat talar alltså emot,
att denna motoriska aktivitet
skulle vara utlöst av stress och
ångest. Alla Forslids försök har
utförts i laboratoriemiljö.

Viktiga miljöskillnader
En förklaring till skillnaden i gri-
sarnas uppträdande under CO2-
bedövning på slakteriet och i
laboratoriet är troligen skillna-
den i miljö mellan laboratorium
och slakteri. Grisarna hade i
laboratoriet vistats i en lugn
omgivning före bedövningen. Det
är ett välkänt anestesiologiskt
faktum, att ju lugnare djuret är
vid anestesiens inledning, desto
lugnare sker nedsövningen, dvs
desto känsligare är hjärnan för
anestesimedlet. Dessa laborato-
rieförhållanden var inte jämför-
bara med förhållandena på slak-
teriet, där grisarna var höggra-
digt exciterade, redan när de
utsattes för bedövningen.

Miljön vid ankomst och förva-
ring på slakteriet var stressande,
framdrivning och indrivning till
bedövningsanläggningen var ofta
hetsig, elektriska pådrivare an-
vändes regelmässigt och på grund
av okunnighet hos pådrivaren
ofta felaktigt och plågsamt för
djuret, fixeringsanordningen i

gondolerna stressade grisarna,
genomströmningshastigheten av
svin var hög osv. Grisens hjärna
är under sådana förhållanden
sannolikt maximalt aktiverad,
vilket gör den mindre känslig för
narkos. Medvetandet kanske
bibehålls under en längre period
med fritagningsförsök som följd
(jämför förhållandena förr vid
nedsövning på öppen mask under
samtidigt fasthållande av djuren,
t ex vid eternarkos på hund eller
kloroformnarkos på häst).

Förklaringar
En exakt jämförelse av tidsför-
loppet vid nedsövning i laborato-
riet respektive på slakteriet låter
sig inte göras på grund av den
lägre och varierande koncentra-
tionen av CO2 under första delen
av nedsövningen på slakteriet.
Vidare varierar kanske inhala-
tionen av CO2 hos grisarna på
slakteriet på grund av variatio-
ner i andningsfrekvens och -djup.
Dock kan man säga, att den
omedvetna motoriska aktiviteten
verkar uppträda vid ungefär
samma tidpunkt efter nedsövnin-
gens start och ha ungefär samma
duration i slakthuset som i labo-
ratoriet.

Före denna tidpunkt uppträdde

dock en period av 15–20 sekun-
der med till synes medvetna fri-
tagningsförsök och ångest hos
grisarna nedsövda i slakthusmil-
jö, medan sådana reaktioner inte
alls iakttogs hos grisarna nedsöv-
da i laboratoriemiljön. Intressant
här kan vara, att Anders Forslid
i sina studier över de sistnämnda
grisarna visade, att förändringar
i elektroencefalogrammet börja-
de uppträda redan 11–15 sekun-
der efter det djuret sänkts ned i
80 procent CO2 för att efter ytter-
ligare 10–15 sekunder bli så tyd-
liga, att medvetslöshet kunde
konstateras. Detta skulle kunna
tala för, att graden av medvetan-
de hos djuren i laboratoriemiljö
sjunker redan 10–20 sekunder
innan medvetslöshet inträder,
med uteblivna ångestreaktioner
som följd. Resultaten av CO2-
exponering efter amygdalektomi
talar inte emot detta resone-
mang.

En annan förklaring till skill-
naden i grisarnas reaktion vid
Forslids försök respektive vid
rutinslakten kan vara skillnaden
i CO2-koncentration under ned-
sövning. På laboratoriet sänktes
grisen direkt ner till 80 procent
CO2, medan i kompaktanlägg-
ningen vid slakteriet gondolerna
successivt fördes ner i ökande
koncentration CO2 med uppehåll
i lägre CO2-konconcentration,
innan de nådde ner till maximal
koncentration CO2, ca 25 minu-
ter efter start från CO2-fritt läge.
Ett stöd för denna teori kan vara,
att grisarnas reaktioner vid ned-
sövningen på slakthuset överens-
stämde med de reaktioner, som
iakttogs hos grisarna vid försö-
ken på institutionen för kirurgi,
SLU, när de utsattes för motsva-
rande CO2-koncentrationer.

Utvecklingsarbete
beträffande slaktsvins-
bedövning
I arbetsgruppens slutrapport, juni
1989, (”Indrivning, bedövning
och stickning av svin vid slakt”)
konstaterar man, att CO2-bedöv-
ning av svin visat sig vara den
metod som är mest ändamålsen-
lig med hänsynstagande till djur
(grundat på Anders Forslids stu-
dier), personal och inverkan på

Vid Anders Forslids studier användes en försöksanordning, där grisen stående i en trans-
portbur sänktes ner i en box av plexiglas med 80 procent CO2 jämnt fördelat i boxen. Ur:
Forslid A, Pre slaughter CO2-anaestesia in swine, Thesis, 1987.
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köttets kvalitet. Dock påpekar
man nödvändigheten av, att den
pågående ”utvecklingen av en ny
indrivningsform fortsätter och
intensifieras för att tillfredsstäl-
la djur- och arbetarskyddskrav i
hela kedjan från stall till och
med avlivning”.

Anders Forslid har under sin
anställning vid Köttforsknings-
institutet gjort mycket fina insat-
ser i det fortsatta arbetet med ut-
vecklingen av indrivningssys-
tem, där hänsyn tas till djurens
naturliga beteenden. Vidare har
de tidigare fixeringsanordningar-
na ersatts med golvförsedda kor-
gar, där två till tre grisar, i övrigt
ofixerade, kan sövas tillsam-
mans. Dessa korgar sänks direkt
ner till en nivå med maximal
CO2-koncentration. Anläggning-
en benämns ”Kombi-anläggning”.
Vidare har utbildningen av be-
rörd personal intensifierats och
stor vikt har lagts vid, att nyre-
kryterad personal har rätt moti-
vation.

Hög CO2-koncentration ger
snabbare nedsövning
Ett viktigt steg är att CO2-kon-
centrationen i bedövningsanlägg-
ningen har höjts från 80–87 pro-
cent till 95 procent. Detta hade

Forslid i laboratorieförsök (1992)
visat tidigarelägger såväl EEG-
förändringarna som den motoris-
ka aktiviteten hos grisarna och
förhoppningsvis ger en snabbare
nedsövning även i CO2-anlägg-
ningar vid slakteriet. Vid en så
hög CO2-koncentration riskerar
man att en del grisar dör före
stickning. Detta ansågs tidigare
inte vara acceptabelt, på grund
av att upphörd hjärtverksamhet
skulle göra avblodningen otill-
räcklig. Numera vet man, att av-
blodningen inte försämras, förut-
satt att stickning sker inom en
minut. Alla dessa förändringar
har, i de slakthus där de införts,
resulterat i en lugn framdrivning
av grisarna från stall till indriv-
ningsbox och en lugn indrivning i
bedövningskorgen med endast en
eller två personer engagerade.
Elektrisk pådrivare har behövt
användas till endast 5–10 pro-
cent av svinen (Forslids rapport
1991, ”Indrivning av slaktsvin
till CO2-bedövning”).

Väsentligt med lugna djur
Vid besök på Farmeks slakteri i
Linköping, som installerat sådan
kombianläggning, fann jag lugna
grisar under indrivningen och en
snabb nedsövning. Reaktionerna
mot CO2 hos grisarna var betyd-
ligt svagare än de jag noterat
tidigare vid slakteriet i Kristian-
stad, med traditionellt indriv-
ningssystem och kompaktanlägg-

Expertgruppen rörande djurskydd i samband med bedövning av slaktsvin slog i juni 1989
fast nödvändigheten av att ”utvecklingen av en ny indrivningsform fortsätter och intensi-
fieras för att tillfredsställa djur- och arbetarskyddskrav i hela kedjan”.

Dagens förändringar har, i de slakthus där de införts, resulterat i en lugn framdrivning
av grisarna med endast en eller två personer engagerade. Foto: Karin Åström-Bengtsson.
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ning för CO2-bedövningen. Insy-
nen i bedövningsanläggningen i
Linköping var dessutom bättre. I
ett dansk-svenskt samarbetspro-
jekt har rutinerna i samband
med bedövning av slaktsvin en-
ligt uppgift ytterligare förbätt-
rats. Inga tillstånd till nyinstal-
lation av anläggning för CO2-
bedövning har efter 1993 givits
av SJV (LBS), om det ansökande
slakteriet inte har kunnat uppvi-
sa ritningar på ett acceptabelt
indrivnings- och nedsövnings-
system.

Man kan inte utesluta, att den
hyperaktiva andningen stimule-
rad av CO2 utgör ett avsevärt
obehag för djuren. Det är därför
mycket väsentligt, att nedsöv-
ningen sker så lugnt och därmed
så snabbt som möjligt. För att
uppnå ett sådant nedsövnings-
förlopp är det synnerligen vik-
tigt, att man under förvaring,
indrivning och nedsövning be-
handlar slaktsvinen enligt de
anvisningar som nu finns.

Elektrisk bedövning inget
bra alternativ
Automatisk elektrisk bedövning
av slaktsvin är i den utformning
den haft i Sverige inte något bra
alternativ till CO2-bedövning,
från djurskyddssynpunkt. Fixe-
ringsanordningarna är för stres-
sande, men framför allt är säker-
heten i slakthusmiljö, för att
strömmen verkligen passerar
genom hjärnan, tveksam. Det är
kanske möjligt att denna bedöv-
ningsmetod kunde utvecklas.
Givetvis vore en avlivning genom
skjutning in i hjärnan med kul-
eller bultvapen den för grisen

humanaste metoden, men många
problem måste lösas, om denna
metod skulle kunna användas
vid automatisk svinslakt enligt
löpandebandprincipen. Liksom
vid el-bedövning uppstår pro-
blem med fixering av svinen och
med de kloniska kramper, som
inträder. Kanske kan dessa
kramper dämpas med hjälp av
pulserande likström. Kanske är
dessa problem olösliga. 

Slutord
Så till sist, hur är det med djur-
omsorgen vid våra slakterier,
hur är det t ex vid Swedish
Meats slakteri i Uppsala och hur
är det vid slakteriet i Kristian-
stad, dit svinslakten starkt kon-
centrerats? Orsakar en hög
genomströmning av slaktsvin
sådan oro, att hjärnans känslig-

het för CO2 sjunker och ångest-
perioden hos grisen därmed för-
längs? Förvaras djuren på slakte-
riet enligt föreskrifterna? Sker
indrivningen i praktiken med det
lugn, som är en förutsättning för
en snabb nedsövning? Är kon-
centrationen av CO2 alltid den
optimala för att ge snabb nedsöv-
ning respektive djup sömn vid
länkning och stickning? Och
framför allt – får besiktningsve-
terinärerna och andra vid slakte-
rierna tjänstgörande veterinärer
det starka stöd från berörda
myndigheter, som de verkligen
behöver för att kunna ta sitt
ansvar för djurskyddet?

*Professor emeritus Berit Funkquist,
Veterinärmedicinska fakulteten, SLU,
Box 7037, 750 07 Uppsala.
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Se FASS-text

HÖG SÄKERHET * TILL LÄGRE KOSTNAD **!HÖG SÄKERHET * TILL LÄGRE KOSTNAD **!
7,8 g Ca2+ i en infusion på 500 ml.7,8 g Ca2+ i en infusion på 500 ml.

*)- Infusion av, Ca 2+, >10g är mindre lämpligt på grund  av risken 
för biverkningar och nedsätter ej recidivfrekvensen.
**)- Infusionsaggregat medföljer gratis till varje behandling. 
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